

Άρα παρακάτω θα δούμε κάποιες βασικές έννοιες που άπτονται της θεωρίας δυναμοσειρών οι οποίες θα επηρεάσουν την χρήση εν λόγω βάρων σε εφαρμογές που άπτονται για παράδειγμα στην θεωρία πιθανοτήτων, στην θεωρία διαφορικών εξισώσεων κ.ο.κ.

Ορισμός [Δυναμοσειρών] Έστω πραγματική ακολουθία (a_i) και $a \in \mathbb{R}$. Δυναμοσειρά γέ μεντρο το a και βωτεχιστές $d_i, i \in \mathbb{N}$ ονομάζεται η βω-ρα
$$\sum_{i=0}^{\infty} d_i (x-a)^i \cdot \bar{D}$$

Σχόλιο: Η δυναμοσειρά, εφόσον υπάρχει θα αποτελέσει μια ζήτητο όριο της ΑΜΑ $(\sum_{i=0}^n d_i (x-a)^i)$

που αποτελέσει ακολουθία από ποζυώνυμα ως προς $(x-a)$. Ο βαθμός του ητL-βωού ορου είναι n . Επομένως πρώτον οποιαδήποτε ποζυώνυμο ως προς $(x-a)$ αποτελέσει παράδειγμα δυναμοσειράς.

Π.χ. το $\sum_{i=0}^n b_i (x-a)^i$ θεωρείται δυναμοσει-ρα γέ μεντρο το a και $d_i = \begin{cases} b_i, & i \leq n \\ 0, & i > n \end{cases}$.

(Κατασκευάζει γέ ακολουθία στην ΑΜΑ n , οποια βωτεχισει βω \bar{D} λόγω ποζυώνυμο. Παιό είναι το X^* αν $x \in \mathbb{R}$.)

Έτσι όποια βωαίριμα αποτελέσει υποπείριτωβη

πολυωνύμου π.χ. βιοθέρεις, γραμμικές, τετραγωνικές κ.ο.κ. αποτελούν παραδείγματα δυναμοσειρών.
Δείτε τον εφύδον
δεν μας απαγορεύουν γνήσια βύχλις, δηλα-

δη το αν η δυναμοσειρά αποτελεί μαχώς οφ-
βρση σε μη κενό υποόνοιο $i \in \mathbb{R}$ πραγματι-
κή συνάρτηση, μπορούμε να ανακηφθουμε την
 $\sum_{i=0}^{\infty} a_i (x-a)^i$ ως ένα αλγεβρικό αντικείμενο που
γενικεύει την έννοια του πολυωνύμου. Αυτή η
θεωρία που αναφέρεται θεωρία γνήσιων δυναμο-
σειρών (formal power series theory) είναι ιδιαί-
τερα χρήσιμη των ν εξαθετική άλγεβρα
(commutative algebra). Με αυτό δεν θα αβρο-
ληθούμε. Επισημαίνουμε ότι όταν $a=0$

ο γενεαλογικός $(a_i) \rightarrow \sum_{i=0}^{\infty} a_i x^i$

επι της ουσίας αποτελεί για αυτόν αντιστά-
βραση της ακολουθίας (a_i) που αναφέρεται
γεννητική συνάρτηση (generating function)

της (a_i) [πβλ. μια όσα θα δούμε αργότερα
για τη αία της θεωρίας πιθανοτήτων]. □

θα αβροληθούμε όμως γε γνήσια που απαιτούνται
αναγκαστικά ιδιοτήτων των δυναμοσειρών όπως μας
ρχαίς θα μας απαγορεύουν γνήσια βύχλις.

Παραδείγματα: Θα παραμοίω αναπτύξετο αν η δεδομένη σειρά είναι δυναμοσειρά.

$$1. \sum_{i=0}^{\infty} \frac{x^i}{i!}, \quad a=0, \quad d_i = \frac{1}{i!} \quad \forall i \in \mathbb{N}.$$

$$2. \sum_{i=0}^{\infty} x^i, \quad a=0, \quad d_i = 1 \quad \forall i \in \mathbb{N}.$$

$$3. \sum_{i=0}^{\infty} \frac{(-1)^i (x-1)^i}{i+1}, \quad a=1, \quad d_i = \frac{(-1)^i}{i+1} \quad \forall i \in \mathbb{N}$$

$$4. \sum_{i=0}^{\infty} i! x^i, \quad a=0, \quad d_i = i! \quad \forall i \in \mathbb{N}.$$

5. $\sum_{i=0}^{\infty} \frac{1}{x^i}$, $x \neq 0$, δεν είναι δυναμοσειρά καθώς η ΑΜΑ $\left(\sum_{i=0}^n \frac{1}{x^i}\right)$ δεν ομοιωγεται από πομπή

ώνυμα ως προς x .

$$6. \sum_{i=0}^{\infty} \frac{(-1)^i}{(2i)!} x^{2i} = 1 - \frac{1}{2}x^2 + \frac{1}{4!}x^4 - \frac{1}{6!}x^6 + \dots$$

$$= 1 + 0 \cdot x - \frac{1}{2}x^2 + 0 \cdot x^3 + \frac{1}{4!}x^4 + 0 \cdot x^5 - \frac{1}{6!}x^6 + \dots$$

$$= \sum_{i=0}^{\infty} d_i x^i, \quad a=0, \quad d_i = \begin{cases} \frac{(-1)^{i/2}}{i!}, & i \text{ άρτιο} \\ 0, & i \text{ περι.} \end{cases}$$

Το τελευταίο παράδειγμα μας δείχνει ότι ακόμα και αν η δεδομένη σειρά δεν είναι γενν ορισμένη μορφή δυναμοσειράς, τότε μπορεί να είναι δυνατή να αναχθεί

σε αυτήν την μορφή "προσθέτουμε γινόμενα". Οι διαφο-
ρετικές αναπαράστασεις γίνονται να είναι όλες χρήσιμες
για την διακριτική διαφορετικών ιδιοτήτων.

Άσκηση. Κάντε το ίδιο για την $\sum_{i=0}^{\infty} \frac{(-1)^i}{(2i+1)!} x^{2i+1}$. □

Θεώρημα Σύγκλισης Cauchy-Hadamard

Θεώρημα [λύσης] Η $\sum_{i=0}^{\infty} a_i (x-a)^i$ θα συρ-
νεί:

να:

1. είτε μόνο για $x=a$,

2. είτε $\forall x \in \mathbb{R}$,

3. είτε για κάθε x σε διάστημα γε μείζονο το
α και ακτίνα $r > 0$.

Τέλος βας περιπτώσεις 1 και 2, αλλά και βιο

εξωτερισμό του διαστήματος της περίπτωσης 3 η

βήματα είναι απόλυτα. □

Σχόλια:

1. Τις περιπτώσεις 2 και 3 το X^* έχει την μορφή δια-
στήματος. Στην 2 είναι δυνατόν να θεωρηθεί ότι
το μέτρο είναι το a και η ακτίνα $r=100$. Αναλό-
γως μεταχρησιμοποιή γινόμενα και βιο 1 να θεωρή-
σουμε ότι έχουμε (μικρό) διάστημα γε μείζονο το

α μια ακτίνα $r=0$ (στο εφές θα αναφερόμαστε
σε αυτό ως ευθυγραμμισμένο). Βαίαι της παραπάνω
μαζαχρησης θα αναφερόμαστε στο εν λόγω δια-
στήμα με όποια περίπτωση ως διάστημα σύγκλισης
(interval of convergence) και στην ακτίνα r ως
ακτίνα σύγκλισης (radius of convergence).

2. Στην περίπτωση 3 το θεώρημα δεν προσδιορι-
ζει την γραφή του διαστήματος καθώς αυτό είναι
δυνατόν να περιλαμβάνει μια (κάποιο από) τα
άκρα του. Αυτό που είναι βέβαιο είναι ότι η σύ-
γκλιση είναι απόλυτη $\forall x \in (a-r, a+r)$ ενώ αν το
κάποιο από τα άκρα βρίσκεται στο διάστημα σύγκλι-
σης με αυτό κατά περίπτωση η σύγκλιση μπορεί να
είναι απόλυτη ή κατά συνθήκη.

3. Το θεώρημα αποτελεί για πρώτη φορά της
"μοχλός" αναγκαίως συστηφοροί των δυναμοσειρών
αφού το x^* δεν είναι ποτέ κενό. Επίσης το x^* αποτε-
λείται πάντοτε από ένα μοχλός, είναι δηλαδή
βωευτικό. Θυμηθείτε π.χ. το παραπάνω (αντί)
παράδειγμα 5 όπου έχουμε δείξει ότι $x^* =$

$= (-\infty, -1) \cup (1, +\infty)$ το οποίο αποτελείται από
δύο ξενα μεταφορές μοχλούς (το x^* έχει δηλαδή
τρύπα) και αναδιαβείξετε το γε την παραπάνω
ιδιότητα των δυναμοσειρών.

4. Σε κάθε περίπτωση έχουμε ότι $\sum_{i=0}^{\infty} a_i (x-a)^i \Big|_{x=a} = a_0$.

Παραδείγματα [ωφέχεια από τα παραπάνω]

Έχουμε ήδη δει ότι:

1. $\sum_{i=0}^{\infty} x^i/i!$, Διασ. Σύγκλ. = \mathbb{R} , απόλυτη σύγκλ. $\forall x \in \mathbb{R}$.

2. $\sum_{i=0}^{\infty} x^i$, Διασ. Σύγκλ. = $(-1, 1)$, απόλυτη σύγκλ. $\forall x \in (-1, 1)$.

3. $\sum_{i=0}^{\infty} \frac{(-1)^i}{i+1} (x-1)^i$, έχουμε ότι $1 \in$ Διασ. Σύγκλ.

(για j). Όταν $x \neq 1$ εφαρμόζουμε το κριτήριο του πηλίκου (για n υποθέτουμε) οπότε
$$\frac{\left| \frac{(-1)^{n+1}}{n+2} (x-1)^{n+1} \right|}{\left| \frac{(-1)^n}{n+1} (x-1)^n \right|}$$

$= |x-1| \frac{n+1}{n+2} \rightarrow |x-1|$. Επαγωγώς έχουμε απόλυτη

σύγκλιση όταν $x \in (0, 2)$, και απόλυτη όταν

$x \notin [0, 2]$. Όταν $x=0$ έχουμε ότι $\sum_{i=0}^{\infty} \frac{(-1)^i}{i+1} (x-1)^i \Big|_{x=0}$

$$= \sum_{i=0}^{\infty} \frac{(-1)^i (-1)^i}{i+1} = \sum_{i=0}^{\infty} \frac{1}{i+1} \text{ που αποκλίνει, άρα}$$

$$\text{Οφ Διαβ. Σύγκλ. Όταν } x=2, \sum_{i=0}^{\infty} \frac{(-1)^i (x-1)^i}{i+1} \Big|_{x=2}$$

$$= \sum_{i=0}^{\infty} \frac{(-1)^i 1^i}{i+1} = \sum_{i=0}^{\infty} \frac{(-1)^i}{i+1} \text{ που συγκλίνει κατά βωθή-}$$

μη. Επομένως $2 \in \text{Διαβ. Σύγκλ. Συνεπώς}$

$\text{Διαβ. Σύγκλ.} = (0, 2]$, και έχουμε απόσταση σύγκλισης

βρο εσωτερικού του $(0, 2)$ και κατά βωθήση

σύγκλιση βρο 2.

4. $\sum_{i=0}^{\infty} i! x^i$, έχουμε να θε Διαβ. Σύγκλ. (γιατί).

Όταν $x \neq 0$ χρησιμοποιώντας το κριτήριο του πηλίκου

έχουμε $\frac{|(n+1)! x^{n+1}|}{|n! x^n|} = (n+1)|x| \rightarrow \infty$ (για φραγμένο)

$\forall x \neq 0$. Επομένως $x \neq 0 \Rightarrow x \notin \text{Διαβ. Σύγκλ.}$ Άρα

$\text{Διαβ. Σύγκλ.} = \{0\}$ (ευφυεμένο).

6. $\sum_{i=0}^{\infty} \frac{(-1)^i}{(2i)!} x^{2i}$. Η μορφή αυτή είναι βασική για τον

χρήση του κριτηρίου (γιατί). Έχουμε να θε Διαβ. Σύγκλ (γιατί).

Όταν $x \neq 0$ εφαρμόσαμε το κριτήριο του πηλίκου τότε έχουμε

$$\frac{|(-1)^{n+1} x^{2n+2} / (2n+2)!|}{|(-1)^n x^{2n} / (2n)!|} = \frac{x^2}{2n+2} \rightarrow 0 \quad \forall x \neq 0$$

Επομένως Διαβ. Σύγκ. = \mathbb{R} . Σημειώνεται

ότι η δυναμοσειρά είναι ίση με $\sin x \quad \forall x \in \mathbb{R}$. \square

[Σκιαγράφηση Απόδειξης Θεωρήματος Σύνταξης]

Για την $\sum_{i=0}^{\infty} a_i (x-a)^i$ έχουμε ότι $a \in \text{Διαβ. Σύγκ. (γιατί)}$

Όταν $x \neq a$ υποθέτουμε ότι είναι δυνατή η εφαρμογή του κριτηρίου του πηλίκου (όταν δεν είναι είτε έχουμε πεπερασμένο άθροισμα είτε γίνουμε να την κάνουμε εφικτή μέσω μετασχηματισμού του δέυτερου άθροισμας - πβλ το παράδειγμα β). Έχουμε λοιπόν

$$\frac{|a_{n+1} (x-a)^{n+1}|}{|a_n (x-a)^n|} = |x-a| \frac{|a_{n+1}|}{|a_n|} \quad (*).$$

Διακρίνουμε τις εξής περιπτώσεις:

1. $\frac{|a_{n+1}|}{|a_n|} \rightarrow +\infty \Rightarrow |x-a| \frac{|a_{n+1}|}{|a_n|} \rightarrow +\infty \Rightarrow x \neq a \Rightarrow x \notin \text{Διαβ. Σύγκ.}$

οπότε Διαβ. Σύγκ. = $\{a\}$ (εμφυσιωμένο).

2. $\frac{|a_{n+1}|}{|a_n|} \rightarrow 0 \Rightarrow |x-a| \frac{|a_{n+1}|}{|a_n|} \rightarrow 0 \quad \forall x \neq a \Rightarrow \text{Διαβ. Σύγκ.}$

= \mathbb{R} (γιατί).

$$3. \frac{|a_{n+1}|}{|a_n|} \rightarrow l > 0 \Rightarrow |x-a| \frac{|a_{n+1}|}{|a_n|} \rightarrow l|x-a|$$

- \Rightarrow
- α. $x \in (a-1/l, a) \cup (a, a+1/l) \Rightarrow x \in \text{Διακ. Δύοη.}$
 - β. $x \in (-\infty, a-1/l) \cup (a+1/l, +\infty) \Rightarrow x \notin \text{Διακ. Δύοη.}$
 - γ. $x = a-1/l \text{ ή } a+1/l \Rightarrow \text{το κριτήριο είναι}$
 μη πληροφοριακό.

Επομένως έχουμε $x \in (a-1/l, a+1/l) \Rightarrow x \in \text{Διακ. Δύοη.}$

$x \notin [a-1/l, a+1/l] \Rightarrow x \notin \text{Διακ. Δύοη.}$ ενώ για τα

ακραία έχουμε μη πληροφοριαμότητα. Τέλος $r=1/l$

ενώ σε όλες τις περιπτώσεις όταν $x=a$ ή όταν το

$x \in \text{Διακ. Δύοη.}$ βάσει του κριτηρίου του πηλίκου

έχουμε απόλυτη σύγκλιση. Επίσης όταν $n \left(\frac{|a_{n+1}|}{|a_n|} \right)$

αποκρίνεται ούσα φραγήνη το παραπάνω συνηρηώ-
 νεται ομοίως βάσει των αναλογιών τιμολέφει του
 κριτηρίου που δεν έχουμε δει. □

Άσκηση. Βρες το διάστημα σύγκλισης της $\sum_{i=0}^{\infty} \frac{(-1)^i}{(i+1)!} x^{2i+1}$.

Στοιχεία Άλγεβρας Δυναμοσειρών

A. Ιδιότητα Δυναμοσειρών

0. $\sum_{i=0}^{\infty} \alpha_i (x-a)^i$ και $\sum_{i=0}^{\infty} \beta_i (x-a)^i$ θα είναι

ίσες αν $a_i = b_i \forall i \in \mathbb{N}$. □

Β. Βαθμωτός Πολλαπλασιασμός.

Αν $\lambda \in \mathbb{R}$ τότε η $\lambda \sum_{i=0}^{\infty} a_i (x-a)^i$ είναι δυναμοσειρά με κέντρο το a και συντελεστές τους $\lambda a_i, i \in \mathbb{N}$ $[\sum_{i=0}^{\infty} \lambda a_i (x-a)^i]$, και διάστημα σύγκλισης ομοίο της αρχικής αν $\lambda \neq 0$, και το \mathbb{R} αν $\lambda = 0$. □

Άσκηση. Δείξε το παραπάνω.

Γ. Πρόσθεση Δυναμοσειρών

Το $\sum_{i=0}^{\infty} a_i (x-a)^i + \sum_{i=0}^{\infty} b_i (x-a)^i$ είναι δυναμο-

σειρά με κέντρο το a και συντελεστές τους $a_i + b_i$ $[\sum_{i=0}^{\infty} (a_i + b_i) (x-a)^i]$, και διάστημα

σύγκλισης που είναι υπερέκθεση της τομής των

διαστημάτων σύγκλισης των δύο δυναμοσειρών αυτουθιων. □

Άσκηση. Δείξε το παραπάνω.

Άσκηση. Είναι δυνατόν η προαναφερθείσα τομή των διαστημάτων σύγκλισης να είναι κενή;

Άσκηση. Βρείτε παράδειγμα στο οποίο το Διαίτημα Σύγκλισης του αθροίσματος είναι γνήσιο υπερέκθεσης της προαναφερθείσας τυχής.

Άσκηση. Να δείξετε ότι στο εξωτερικό της προαναφερθείσας ωγής η σύγκλιση του αθροίσματος είναι απόλυτη όταν και οι δύο συνιστώσες δυναμοσειρές έχουν για ευφυγμένα διαστήματα σύγκλισης.

Αναλυτικές Ιδιότητες Δυναμοσειρών

Θα δούμε ότι οι δυναμοσειρές, ειδικά όταν έχουν για ευφυγμένο διάστημα σύγκλισης, έχουν ιδιαίτερα χρήσιμες αναλυτικές ιδιότητες συνέχειας, παραγωγισιότητας, ολοκληρωσιότητας. Αυτές προκύπτουν επειδή η ομοιότητα συμπεριφορά των ανώτερων ΑΜΑ επηρεάζει την **γεωμετρική** μετατόπιση ορίων. Επειδή γενικά την ανάγκη τέτοιου είδους γεωμετρικότητας είναι δύσκολο να ιχθεί, αυτό σημαίνει ότι οι δυναμοσειρές είναι δυνατόν να χρησιμοποιούνται ευρύτατα σε πηγάδα εφαρμογών. Κάποιες από αυτές θα προπαθήσουμε να δούμε αργότερα. Για παραμύθιο δεν δίνονται οι αποδείξεις για τα βασικά θεωρήματα καθώς η γεωμετρικότητα βασίζεται σε έννοιες πέρα του εύρους του μαθήματος.

Συνέχεια

Θεώρημα [Συνέχεια Δυναμοσειρών]

Η $\sum_{i=0}^{\infty} a_i(x-a)^i$ είναι συνεχής στο διάστημα

Εύχρηστος τ.σ.ο

Σχόλια:

1. Το παραπάνω αποδεικνύεται εύκολα όταν το διάστημα εύχρηστος είναι ευθυμυγένο (**Άσκηση: Δείξτε το!**). Σε μάθη όλη περιπλοκή χρειάζεται έννοιες που μας είναι ήδη προσιτές όπως η τοπικά ομοιομορφική εύχρηστος και το πολύ σημαντικό θεώρημα του Abel. Η συνέχεια θα χρησιμοποιηθεί αργότερα στην εύρεση βερών!

2. Αν $x, y \in \text{Διατ. Σύντμ.}$ τότε το παραπάνω σημαίνει ότι
$$\sum_{i=0}^{\infty} a_i (y-a)^i = \sum_{i=0}^{\infty} a_i \lim_{x \rightarrow y} (x-a)^i = \lim_{x \rightarrow y} \sum_{i=0}^{\infty} a_i (x-a)^i$$
 το οποίο είναι προφανώς περίπτωση μεταθεσιμότητας ορίων.ο

Παραγωγισιμότητα Δυναμοσειρών

Θεώρημα [Παραγωγισιμότητα Δυναμοσειρών]

Αν η $\sum_{i=0}^{\infty} a_i (x-a)^i$ έχει ήδη ευθυμυγένο διάστημα εύχρηστος τότε είναι παραγωγισιμη στο εσωτερικό του διαστήματος εύχρηστος αυτού. Η παράγωγος δίνεται από την όρο προς όρο

παροχώγηση της δυναμοσειράς, είναι ειδικής
 δυναμοσειρά με μέτρο το α και συντελεστές
 τους $a_{i+1}(i+1)$, $i \in \mathbb{N}$ $\left[\sum_{i=0}^{\infty} a_{i+1}(i+1)(x-a)^i \right]$.
 Το εσωτερικό του διαδίστατος σύζυγισ της
 παροχώγου εισήγεται με το εσωτερικό του
 διαδίστατος σύζυγισ της αρχικής δυναμοσει-
 ράς. 0

Σχόλια:

1. Το υπογραμμισμένο μέρος της παραπάνω δια-
 τύπωσης είναι γραμμικά το πιο δύσκολο βρο
 να ελεγχθεί καθώς αφορά ανώτερη γενεαδευό-
 τηση ορίων. Δεδομένου αυτού όλα τα υπόλοιπα είναι
 ζητήματα υποσχευών ή/και εφαρμογής των παρα-
 πάλιν εννοιών. Έτσι εφόσον ισχύει η γενεαδευόση-
 τα αν x βρίσκεται στο εσωτερικό του διαδίστα-
 τος σύζυγισ έχουν

$$\frac{d}{dx} \sum_{i=0}^{\infty} a_i (x-a)^i = \sum_{i=0}^{\infty} \frac{d a_i (x-a)^i}{dx}$$

$$\left(\frac{d a_i (x-a)^i}{dx} = \begin{cases} 0, & i=0 \\ i a_i (x-a)^{i-1}, & i>0 \end{cases} \right) = \sum_{i=1}^{\infty} a_i i (x-a)^{i-1}$$

$$= \sum_{j=i-1}^{\infty} a_{j+1} (j+1)(x-a)^j$$

Προφανώς η τελεστομαία είναι επίσης δυναμώδεις για μέντρο το a που συζητουμε για $x=a$ (γιατί;)

Όταν $x \neq a$ μας εφόδον το υριτήριο του πηζίκου είναι εφαρμόδιμο, γας δίνα

$$\frac{|a_{n+2} (n+2) (x-a)^{n+1}|}{|a_{n+1} (n+1) (x-a)^n|}$$

$$= |x-a| \frac{n+2}{n+1} \frac{|a_{n+2}|}{|a_{n+1}|}$$

Προφανώς $\frac{n+2}{n+1} \rightarrow 1$ ενώ

η αβυπζωαυή βυπεριφορά του $\frac{|a_{n+2}|}{|a_{n+1}|}$ είναι

η ίδια γε αυη του $\frac{|a_{n+1}|}{|a_n|}$ (Λόγος: Δείξε το!).

Επομένως η αβυπζωαυή βυπεριφορά του

$$|x-a| \frac{n+2}{n+1} \frac{|a_{n+2}|}{|a_{n+1}|}$$

είναι ίδια γε αυη του $|x-a| \frac{|a_{n+1}|}{|a_n|}$ οπότε μας προμώτιζε η τώαση των δύο εβωζε-
ριών όπως διατυπώνεται στο θεωρημα.

2. Το θεωρημα αφορά δε δυναμώδεις γε γη ευφυζιβένο διαίβτηγα βύζηιες μαδώς γε ανείθετη περίπτωση η ποιόητος είναι απροβιόριση. Επίσης για παρεμφερή γόγο η (δίηζηση) παραγωγιωγώτητα

ισχύει στο εσωτερικό του διαστήματος σύγκλισης. □

Εφαρμογές

1. Έστω η $\sum_{i=0}^{\infty} \frac{x^i}{i!}$ με Διαστ. Σύγκλ. = \mathbb{R} . Το δείχνω

για είναι εφαρμόσιμο στο εσωτερικό του \mathbb{R} που είναι στο \mathbb{R} (γιατί) οπότε αν $y(x) = \sum_{i=0}^{\infty} \frac{x^i}{i!}$ και $x \in \mathbb{R}$

$$y'(x) = \sum_{i=0}^{\infty} \frac{d}{dx} \frac{x^i}{i!} = \sum_{i=1}^{\infty} \frac{i}{i!} x^{i-1} = \sum_{i=0}^{\infty} \frac{x^i}{(i-1)!}$$

$$= \sum_{j=i-1}^{\infty} \frac{x^j}{j!} = y(x) \quad \forall x \in \mathbb{R}. \quad \text{Παρατήρηση}$$

έχουμε ότι $y(0) = \sum_{i=0}^{\infty} \frac{0^i}{i!} = 1$. Επομένως η

δυνατότητα ανήκει στις λύσεις του Προβλήματος Αρχικών Τιμών

$$\left. \begin{array}{l} y' = y \\ y(0) = 1 \end{array} \right\}$$

Παρατηρούμε ότι η $y(x) = 0 \quad \forall x \in \mathbb{R}$ (α). Επίσης

$$\text{αν } y \neq 0, \quad y' = y \Rightarrow \frac{dy}{y} = dx \Leftrightarrow \int \frac{dy}{y} = \int dx$$

$$\Leftrightarrow \ln|y| = x + c, \quad c \in \mathbb{R} \Leftrightarrow |y| = ce^x, \quad c > 0 \Leftrightarrow$$

$$y = ce^x, \quad c \neq 0 \quad (\beta). \quad \text{Τα (α), (β) συνεπάγονται ότι}$$

ότι το σύνολο λύσεων της $y' = y$ είναι το

$\{y = \zeta e^x, \zeta \in \mathbb{R}\}$ ενώ το παραπάνω πρό-

βλημα αρχικών τιμών θα γίνεται από λύσεις που επίσης ικανοποιούν το $y(0) = 1 \Rightarrow \zeta e^0 = 1 \Rightarrow \zeta = 1$ οπότε η μοναδική του γύρω λύση η $y(x) = e^x$. Εφόσον η δυναμοσειρά ικανοποιεί το πρόβλημα καταλήγουμε στο ότι

$$e^x = \sum_{i=0}^{\infty} \frac{x^i}{i!} \quad \forall x \in \mathbb{R}. \quad [\Delta]$$

Στο παραπάνω χρησιμοποιήσαμε διαδικασία επίλυσης διαφορικής εξίσωσης προκειμένου να βρούμε λύση για δυναμοσειρά. Αργότερα θα δούμε και το αντίστροφο, δηλαδή την χρήση δυναμοσειρών για την εύρεση λύσεων διαφορικών εξισώσεων.

2. Να βρεθεί η πραγματική σειρά

$$\sum_{i=0}^{\infty} \frac{1}{i! 2^i}.$$

Το $[\Delta]$ ισχύει για $x = \frac{1}{2}$ οπότε

$$\sum_{i=0}^{\infty} \frac{1}{i! 2^i} = \sum_{i=0}^{\infty} \frac{1}{i!} \left(\frac{1}{2}\right)^i = e^{1/2}.$$

Παρατηρούμε ότι είναι δυνατή η χρήση δυναμοσειρών για την εύρεση βερών-πρόβλημα το οποίο είχε αφήσει σε ευρηγότητα!

3. Να βρεθεί η $\sum_{i=0}^{\infty} \frac{(i+1)}{3^i}$.

Έχουμε ότι $\frac{1}{1-x} = \sum_{i=0}^{\infty} x^i \quad \forall x \in (-1, 1)$. Το θεωρήμα παραγωγισιμότητας εφαρμόζεται στο εσωτερικό του $(-1, 1)$ που είναι το $(-1, 1)$ οπότε

$$\frac{d}{dx} \left(\frac{1}{1-x} \right) = \frac{d}{dx} \left(\sum_{i=0}^{\infty} x^i \right) \quad \forall x \in (-1, 1)$$

$$\Rightarrow \frac{1}{(1-x)^2} = \sum_{i=1}^{\infty} i x^{i-1} \quad \forall x \in (-1, 1)$$

$$\Rightarrow \frac{1}{(1-x)^2} = \sum_{j=0}^{\infty} (j+1) x^j \quad \forall x \in (-1, 1).$$

$$\text{Επειδή } \frac{1}{3} \in (-1, 1) \Rightarrow \sum_{i=0}^{\infty} \frac{i+1}{3^i} = \frac{1}{(1-\frac{1}{3})^2} = \left(\frac{3}{2}\right)^2 = \frac{9}{4}.$$

Άσκηση. Να δείχθεί ότι αν η $\sum_{i=0}^{\infty} d_i (x-a)^i$

έχει ως ευφυγιώτερο διάστημα σύγκλισης τότε

στο εσωτερικό αυτού είναι k -φωφής παραγωγισι-

μητη $\forall k \in \mathbb{N}$ [είναι δυνατή νέα συνάρτηση].

Τι συντελείται το θεώρημα παραγωγισιότητας για την παράγωγο k -τάξης και το εσωτερικό του διαιρέτητος δύγκηις αυτού;

Άσκηση. Να δείχθαι ότι $e^x = \sum_{i=0}^{\infty} \frac{e^a}{i!} (x-a)^i$

$\forall x \in \mathbb{R}, \forall a \in \mathbb{R}$.

Άσκηση. Δίνεται ότι $\cos x = \sum_{i=0}^{\infty} \frac{(-1)^i}{(2i)!} x^{2i} \forall x \in \mathbb{R}$.

Να βρεθαι η $\sum_{i=0}^{\infty} \frac{(-1)^i}{(2i+1)!} \left(\frac{\pi}{2}\right)^{2i+1}$.